

Секция «Юриспруденция»

О возможности признания бездокументарных ценных бумаг предметом фальшивомонетничества

Жданкин Василий Анатольевич

Аспирант

Национальный университет "юридическая академия Украины имени Ярослава

Мудрого; хозяйственно-правовой, Харьков, Украина

E-mail: vasytmuszchd@mail.ru

О возможности признания бездокументарных ценных бумаг предметом фальшивомонетничества

Статьей 186 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за изготовление в целях сбыта или сбыт поддельных банковских билетов Центрального банка РФ, металлической монеты, государственных ценных бумаг или других ценных бумаг в валюте Российской Федерации либо иностранной валюты или ценных бумаг в иностранной валюте.

Статьей 199 УК Украины предусмотрена уголовная ответственность за изготовление, хранение, приобретение, перевозку, пересылку, ввоз в Украину с целью сбыта, а также сбыт поддельной национальной валюты Украины в виде банкнот или металлической монеты, иноземной валюты, государственных ценных бумаг или билетов государственной лотереи. Статьей 224 УК Украины предусмотрена ответственность за изготовление с целью сбыта, сбыт или использование другим образом поддельных негосударственных ценных бумаг.

Регулирование уголовной ответственности за фальшивомонетничество в российском и украинском уголовных кодексах несколько различается. В частности, по-разному определяется круг предметов преступления, а также в УК Украины дифференцируется ответственность относительно поддельных государственных и негосударственных ценных бумаг. Тем не менее, для обоих законодательств актуальным является вопрос о возможности признания поддельных бездокументарных ценных бумаг предметом этих преступлений.

Ценной бумагой является документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении, причем с передачей ценной бумаги переходит все удостоверенные ею права в совокупности. [1] Согласно законодательствам России и Украины ценные бумаги могут существовать в документарной и бездокументарной форме

Достаточно распространена точка зрения о том, что ценная бумага является «ценной» не сама по себе (как документ), а в силу заключенного в ней права на некоторую ценность. Всякая ценная бумага – это идеальная оболочка. Главной составляющей ценной бумаги являются права, в то время как документ – лишь одна из многих возможных внешних форм этих прав. Т.е., если бумага есть лишь функция, то не имеет принципиального значения, является ли эта функция материальной (бумагой) или идеальной (бездокументарной). [3]

Напротив, согласно другой точке зрения, которой придерживаемся и мы, документарные ценные бумаги «ценны» вовсе не в силу заключенных в них прав, а в силу связанных с ними (бумагами, вещами) особых юридических свойств, в частности тех, которые позволяют осуществить удостоверенные ими субъективные права, не доказывая материально-правовой основательности их возникновения, приобретения и принадлежности, в силу одной только формальной легитимации содержанием и/или предъявлением документа. Ради этих юридических свойств, связанных именно с документарной (бумажной) формой, и приобретаются классические (документарные) ценные бумаги. [2]

Т.е. классические ценные бумаги (документарная форма) суть материальные предметы (документы, вещи), а бездокументарные ценные бумаги – совокупность субъективных имущественных относительных прав.

По смыслу статей о фальшивомонетничестве УК РФ и УК Украины изготавливаются поддельные именно документарные ценные бумаги. «Подделать» субъективные имущественные права (что-то нематериальное) в том значении, о котором говорится в соответствующих статьях УК, нельзя. «Подделка» же учетных документов (глобального сертификата, учетных записей, реестра счетов собственников), которые закрепляют соответствующие права и ценными бумагами сами по себе не являются, не влечет уголовной ответственности по статьям о фальшивомонетничестве.

Литература

1. Белов В.А. Ценные бумаги в российском гражданском праве: Учебное пособие по специальному курсу. Изд.-е 2-е, перераб. и доп. В 2-х т. Т. I. – М.: «Центр ЮрИнфоР», 2007. 589 с.
2. Белов В.А. Бездокументарные ценные бумаги. Изд.-е. 3-е. М., 2003, 106 с.
3. Степанов Д.И. Защита прав владельца ценных бумаг, учитываемых записью на счете М.: СТАТУТ, 2004. 127 с.

Слова благодарности

Спасибо советской и российской (как правопреемнице) юридической науке! И, конечно же, организаторам конференции!